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PALÓCFÖLD
Képességeinek és lehetőségeinek egyre ütemesebben növekvő formá

tumától mámoros a XX. századi ember. Cs eredményeit tekintve va
jon oktalanul-e?

Hiszen eszközeinek információéhes csápjaival irdatlan galaktikus 
távolságokból gyűjt újabb ismereteket; természetes módon meg nem 
tapasztalható parányokban tár fel és vizsgál öntörvényű univerzumo
kat, testi és szellemi harmóniáját őrző-helyreállító rendszabályok és 
medicinák vértjébe öltözik, magateremtett anyagokkal, konstrukciókkal 
pótolja a természetben nem létezőt, s már egy jövőbeni „gépkort” ko
ronázó genetikusan irányított élővilág lehetőségének felvázolásával

biztatja-rémíti magát. Szellemi erőinek célratörő kamatoztatásában
nem ismerve el határokat.

De hát nem ő-e az is, aki hulladékhegyekkel és -felhőkkel rontja- 
piszkítja bolygójának életet tápláló talaját, vizeit, légkörét, aki a fló
ra és fauna terjedelmi határainak erőszakos csökkentésével és egye
deinek fokozatos megtizedelésével veszélyesen billegteti a természet 
mára igencsak ingatag egyensúlyát, akit épített világának kialakítá
sakor korántsem mindig vezetnek ún. emberi szempontok?

Azaz, váltig érvényes a fegyelmező József Attila-i intelem: „Még 
nem nagy az ember. De képzeli, hát szertelen.” Szertelen a szónak
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nemes értelemben vett és megítélő értelmében egyaránt. Szertelen, 
mert napról napra tényszerű jelét adja korláttalan képességeinek, s 
szertelen, mert nem elégszer engedve utat ésszerű kétségeinek, nagy
ságához „illő” mulasztásokra, meggondolatlanságokra is képes.

Igaz persze az is, hogy rangosabb esendőségeinket is hajlamosak 
vagyunk felismerni és bevallani. Csak hát, példának okáért, jósze
rivel úgyszólván legközvetlenebb elődeink állították fel — nem a tu
datlanság szülte tartózkodás, nem pánikízű pesszimizmus, de éppen 
a józan megfontolás eredményeként — a figyelmeztető táblákat: az
alkotás — felelősség! Talán még idejekorán ahhoz, hogy a teremtő 
ember összeszámlálhassa és korrigálhassa épített világának és termé
szeti környezetének belső diszharmóniáit, pótolhassa a kettő közötti 
összhang jelentős hézagait. S ahhoz, hogy a nagyobb körültekintésre 
intő jelzőrakéták felröppenhessenek, arra volt szükség, hogy minden
napi életünk során, úgymond saját bőrünkön tapasztaljuk meg: a 
környezetvédelem korántsem kifinomult szépészeti szempontok által 
ösztönzött tevékenység, hanem olyan tudatosan előrelátó munka, 
melynek híján az emberi nem közvetlen jövője kerül veszélybe. Ha 
egyik napról a másikra nem is úgy, hogy puszta létében válik ve
szélyeztetetté, de (némi túlzással tán) olyan módon, hogy a meggon
dolatlanul elsilányított, elszennyezett természeti környezet és a fele
lőtlenül konstruált épített világ előbb vagy utóbb torzíthatja (némi
képp torzítja már ma is) az emberi szellemet. S akkor óhatatlanul 
ilyen irányban korlátozza fejlődésének irányát, lehetőségeit.

Képességeinek és lehetőségeinek egyre ütemesebben növekvő for
mátumától mámoros a XX. századi ember. Mégis, kétségkívül sza
porodnak életében a megfontolt józanság, a hátra- és előretekintő 
mértéktartás és felelősség pillanatai, az újraértékelő meditáció per
cei, az egyezményesen körültekintő cselekvés órái. Az emberi szellem 
tiszta magjának és az ember környezetének, jövőjének védelme ér
dekében.
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